

Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 1
TELEFON 17:11

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonament lunar: Lei 12.500, pentru
membri: Lei 10.000. Abonament anual
pentru întreprinderi: Lei 350.000.

Zina armatei roșii

Armata sovietică împlinește mâine 29 de ani de existență. Este pentru această mare putere care a înfrânt toate vicisitudinile istoriei și atacurile interne și externe o mare zi, mai ales acum după încheierea victorioasă a războiului antifascist și pe drumul asigurării unei păci juste și durabile.

Născută în mijlocul vâltorilor din 1918 când se consolida statul sovietic sub directivile lui Lenin, armata sovietică a fost chemată de numeroaseori la multe examene, dintre care cel mai mare este acela din perioada 1941-1945, când a trebuit mai întâi să apere pământul Uniunii Sovietice și apoi să distrugă nazismul în propria țară, în Germania.

A fost un drum de jertă incomensurabilă, un drum glorios pe parcursul căruia numeroase țări, printre care și țara noastră, au fost salvate din exploatarea hitleristă.

Astăzi, armata sovietică, purtând experiența uriașă a unui război la fel de uriaș, stă scut de apărare a păcii și consolidării păcii, în cadrul convențiilor internaționale care unesc aproape toate popoarele în spiritul organizației Națiunilor Unite.

ARLUS în colaborare cu Comisia Locală a sindicatelor din Arad onorează această zi printr-o festivitate, al cărui program îl publicăm în altă parte. La această festivitate trebuie să fie de față toți aceia care judecând obiectiv fără părtinire își dau seama de rolul imens jucat de armata sovietică în eliberarea României. Întreaga masă a populației trebuie să participe cu încredințare la manifestarea sentimentelor de grațitudine, ce se cuvin armatei sovietice și conducătorului ei, generalissimo Stalin, inițiatorul mărețului plan de salvare a Europei.

Noul acord economic încheiat la Moscova

România importa materii prime, textile și utilaje industriale din Uniunea Sovietică

Delegația română a parasit capitala Uniunii Sovietice

După tratative care au durat mai mult de o lună, delegația economică ce se află la Moscova a semnat noul acord comercial dintre România și URSS.

Atât postul de radio România cât și ziarele sovietice apărute ieri la Moscova, subliniază că noul acord economic încheiat între cele două țări, constituie un ajutor reciproc, în sensul că Uniunea Sovietică va exporta în România diferite materii prime, textile, materiale pentru industria metalurgică și utilaje pentru industrie.

România va exporta în schimb petrol, materiale de construcție și altele.

În cadrul acordului încheiat se va aplica clauza națiunii celei mai favorizate, după cum prevede tratatul de pace.

Deasemenea s'a încheiat un acord în privința navigației și un acord feroviar.

După semnarea noului acorduri economice, șeful delegației române, d. ministru Gh. Gheorghiu-Dej a fost primit într-o audiență de către generalissimo Stalin și d. Molotov.

Delegația română a părăsit ieri Moscova, fiind însoțită la gară de către numeroși membri ai guvernului sovietic, precum și de către d. ambasador Iorgu Iordan.

Membrii delegației economice sunt așteptați să sosească în țară în cursul săptămânii viitoare.

Țăranii vor primi credite pe termen lung

Declarațiile dlui Ministru Săvulescu

În ședința de ieri a Parlamentului, care a început la orele 15.30 au făcut mai multe comunicări dl. deputații Gheorghe Rășcanu, Vasile Rășcanu și Anton Alexandrescu, care au pus întrebări domnului ministru Traian Săvulescu cu privire la mersul în sămânțări.

D. ministru Traian Săvulescu răspunzând întrebărilor, a declarat că situația în sămânțări este favorabilă, pe baza datelor oficiale deținute de către Ministerul agriculturii.

În continuare d. ministru a arătat că Ministerul pregătește o serie

de dispozițiuni menite să întărească gospodăria țărănească precum și o serie de legi care permit să se acorde țăranimii credite pe termen lung.

Parlamentul a adoptat apoi o serie de legi prin care se deschid credite excepționale pe seama Ministerelor.

Din cauza zăpezii Consiliul de securitate și-a amânat lucrările

NEW YORK, 22. — Ședința proiectată pentru ziua de ieri a Consiliului de securitate, care trebuia să asculte în continuare punctul de vedere britanic în diferendul cu Albania, nu s'a mai putut ține, deoarece în urma zăpezii

abundente căzute la New York, delegații nu au putut ajunge la mica localitate Lake Success, din apropierea New Yorkului. Ședința va fi reînălțată luni.

Valul de frig se menține în toată lumea

LONDRA, 22. — Conform indicațiilor culese din Europa, valul de frig și viscolul continuă să se abată asupra unei mari părți din lume.

În Anglia există temeri că noile furtuni și viscole vor paraliza din nou transportul de cărbuni și pentru evitarea acestui lucru, sindicatele de munceri au avut o întrevedere cu d. Atlee.

În Elveția, consumul de curent electric a fost redus, din cauza viscolului și a zăpezii, care a acoperit toată țara.

În Suedia numeroase vapoare nu au putut părăsi porturile din cauza gerului.

În Statele-Unite se înregistrează cantități imense de zăpadă căzute în ultimele 24 de ore, urmate de ger puternic.

Unitatea administrativă a Prusiei a fost dizolvată

BERLIN, 22. — Generalul Mac Narney, comandantul suprem al forțelor americane din Germania, care părăsește țara pentru a pleca în Statele Unite unde va primi un nou post, a declarat într-o conferință de presă că refacerea economică a Germaniei a realizat progrese și totodată comisia de control a promulgat o lege prin care se dizolvă unitatea administrativă a Prusiei.

Generalul american a mai spus că Germania va trebui să aibă un fel de guvern central care să poată ratifica tratatul de pace.

În ce privește ocuparea Germaniei, generalul Mac Narney a opinat că va dura încă de o ocupație de 10-15 ani,

pentru a se evita creșterea unui nou focar de agresiune în Germania și pentru a elimina toate urmările fascismului.

Pa rizienii cefesc ziare... belgiene

PARIS, 22. — În urma grevei ziariștilor și a tipografilor din Paris, care ține de 6 zile, în capitala Franței au început să sosească ziare belgiene, care se vând pe stradă. Eri s'a înregistrat incidente în mai multe părți ale orașului, când greviștii au interzis vânzarea ziarelor belgiene. Poliția a trebuit să intervină.

Postul de radio Paris a hotărât să

emită la fiecare oră buletine de știri pentru a informa publicul lipsit de ziare.

Eri seara a apărut „Le Peuple” ziarul sindicalistilor francezi, care a fost autorizat să apară de către greviștii Stocul de zeci de mii de ziare s'a dovedit insuficient față de cereri.

Problema anexării Aradului Nou

Două sărăcii la un loc, o fac prea mare

— Raspunsul unui cetatean din Sanicolau Mic —

Problema anexării Aradului-Nou la municipiu continuă să preocupe opinia publică și în special forurile competente ale municipiului.

Noi am arătat într'un reportaj, care a fost urmat de către memoriul Consiliului comunei din Aradul-Nou, că acesta nu dorește anexarea la municipiu.

Confratele „Patriotul” a publicat apoi declarațiile d-lui primar I. G. Pălincăș, în care se argumentau necesitatea și folosabilitatea anexării Aradului-Nou la municipiu.

Continuând să expunem părerile din afară, înregistrăm opinia d-lui Străin D. Ioan din Sănicolau-Mic:

— Am citit în ziare despre anexarea la Arad a comunelor Aradul-Nou și Sănicolau-Mic, și mare mi-a fost mirarea, când am văzut că se vorbește despre lucruri care fuseseră uitate, cel puțin în vremurile de azi.

Am discutat acest lucru cu mai mulți cetățeni și toți au fost de părere că nu este rău acest lucru, dar nu este timpul potrivit pentru realizarea lui.

Mal întâi va trebui să se refacă Aradul, care nu are tramvaie, autobuze, străzi pavate, etc., fapte care nu rămân fără explicație, mai ales dacă ne gândim la urmările războiului.

Același lucru s'a întâmplat și la noi, unde dela începutul războiului au fost trupe în cantonament. Peste 100 de case au rămas apoi sinistrate de pe urma războiului, străzile sunt stricate din cauza marelui afluențe

de mașini de războiu, care s'au perindat pe aci.



Programul

sărbătoririi zilei Armatei Roșii, Duminecă, 23 Februarie 1947, orele 16, organizat de ARLUS și Comisia Locală Culturală în sala Teatrului Poporului Arad:

1. Imnul Regal Român (Cor. fanf. ITA.)
2. Imnul Sovietic (Cor. fanf. ITA.)
3. Tablon comemorativ (armata română.)
4. Cuvânt comemorativ roșit de reprez. BPD, ARLUS și Municipiu.
5. Poezie închinată Generalisimului STALIN (Sind. Metalurg. Chimic.)
6. Cântec executat de corul ITA: Marșul Partizanilor, Marșul Armatei Române democratice, 2. Cântec ruse.
7. Dans național românesc (ITA.)
8. Dans rusesc (ITA.)
9. Potpurri de cântec ruse (Muzic. ca Astra.)
10. Dans-vals (Sind. Metalurg. Chimic)
11. Szmunket a fusa marja (Metalurg. Chimic.)
12. Marșul Metalurgicilor (cor. or. I)

Vitele noastre de tracțiune sunt în stare de plâns. Peste 90 la sută din cai sunt reformați, iar repararea străzilor merge foarte greu, așa cum greu merge în toate părțile. Sperăm totuși că în 3-4 ani ne vom reface, ceea ce se va întâmpla și cu Aradul, care va avea deosebita marea până atunci tot ce-i trebuie.

Atunci ne vom putea uni, dar până atunci două sărăcii la oală, o fac prea mare.

13. Cântec populare ruse (Orf. Sind. Metalurg. Chimic.)
14. Odă Armatei Roșii (Sind. Metalurg. Chimic.)
15. Dansul victoriei (Sind. Metalurg. Chimic.)
16. Marș de fanf. Astra.

FEDERAȚIA NAȚIONALĂ A TINERETULUI DIN ROMANIA organizează un mare

BAL

Sâmbătă 22 Februarie ora 20 în sala mare a Cooperativei Solidaritatea secția Croitori, vis-a-vis de Cinema Forum. Muzică excelentă. Bufet bine asortat.

SPORT

La 9 Martie începe campionatul Diviziei Naționale

București. — FRPA a hotărât în mod definitiv începerea Diviziei Naționale la 9 Martie. Programul a fost alcătuit și pentru Divizia A) și B) când se vor disputa următoarele partide:

Divizia A): ITA—Libertatea, Pruhova—FC Craiova, CFR Timișoara—Juventus, CFR București—Universitatea, Fefar—Ciocanul, Carmen—Jiu, UDR—Dermagant.

Divizia B), seria I-a: AMEFA—Gloria, 23 August—CFR Arad, CFR Simeria—SSMR, CAMT—Unirea Tri

color, CFR T. Severin — Răsăritul, Venus—Electrică, CFR Craiova — Politehnica.

Matchurile de Duminecă

În continuare, Duminecă se vor juca o serie de matchuri amicale și anume pe arena Gloria la orele 15.00 după masă CAMT va juca contra Spartei. Pe arena Astra la aceiași oră CFR va înfrunta Astra, iar pe arena Indagrara din Gaj AMEFA va întâlni pe Indagrara.

Concursul de box s'a amânat cu o săptămână

Concursul regional de box, precizat pentru 22-23 Februarie a.c. a fost amânat din motive tehnice pentru zilele de 1-2 Martie 1947, când se va disputa în sala de gimnastică a liceului Moise Nicoară.

S'a amânat campionatul de șah.

Am relatat că liga de șah va organiza un concurs pe echipe pentru jucătorii de șah, care ar trebui să înceapă Duminecă, 23 Februarie. Însă din diferite motive concursul se amână la o altă dată ce se va publica ulterior.

MISIUNEA GRUPULUI PARLAMENTAR MAGHAR

D. Kurko Gyarmas, șeful grupului parlamentar maghiar a făcut declarații asupra activității grupului parlamentar maghiar, unui reprezentant al ziarului „Szabad Nép” din Budapesta.

— Misiunea noastră este — a spus deputatul maghiar — este de a ajuta la rezolvarea crizei economice și financiare din România.

În al doilea rând, lucrăm pentru rezolvarea chestiunilor noastre naționale.

A. I. U. U.

asociație română pt. strângerea legăturilor cu URSS.

aduce la cunoștință publicului arădan, că Duminecă, 23 Februarie 1947, orele 15, va avea loc în sala Teatrului Popular din localitate, sărbătorirea

ZILEI ARMATEI SOVIETICE Sala încălzită. Intrarea gratuită.

Programul începe fix la orele 15 (3 d. m.)

TRAIKU

Duminecă, 23 Februarie la orele 9 seara, Teatrul Național din București prezintă pe scena arădană, savurata comedie care a finit luni de zile atâșul: „Trei crăi dela Odobești” cu o distribuție senzațională în frunte cu: Elena Brumez, Lulu Savu, Dan De metrescu, G. Trestian, Antonescu etc. Biletele se găsesc la „Iiles”

Secțiile culturale: O.M.E.C. și CFR. Arad, în colaborare, organizează Duminecă 23 Febr. a.c. orele 16, un spectacol format din recitări, coruri, orchestră de mandoline, chitare și tambura CFR-ului, în sala Siciay din str. Mareșal Averescu (vis-à-vis de restaurantul Grănicerilor), cu care ocazie se va face inaugurarea sălii și sărbătorirea zilei Armatei Roșii.

În această sală va funcționa Teatrul Muncitoresc, care împreună cu secția culturală a Sindicatului CFR-Arad va da spectacole în fiecare Sâmbătă, și Duminecă după masă.

ASTAZI, 22 Februarie 1947, orele 17.30, va avea loc în sala de festivități a ARLUS-ului, conferința d-lui

Pr. DEMIAN TUDOR

despre „Legături religioase între biserică rusă și cea română”

Conferința începe la orele 17.30 fix. — Salo bine încălzită. Intrarea gratuită.

TEATRUL COMUNAL ARAD prezintă azi ora 6 d.m. **VICLENILE LUI SCAPIN** de Molière

Maine, la ora 11: **VICLENILE LUI SCAPIN** Molière, ora 6 seara. **DOINA DE LA CRIS** Sala bine încălzită.

CINEMA

- CORSO: „Oameni și șoareci.”
- SAVOY: „Misiunea locot. Perry”
- URANIA: „Dunărea Albăstră”
- ARO: „Escapade”.
- FORUM: „Jurământul”.
- ROYAL: „Trei sonerii”.

USIC-ul invită pe toți comercianții de textile, mărunțșuri și tricotate, aparținând Sindicatului de îmbrăcăminte și care au primit repartizări de mărfuri de la fabrica ITA, sau alte fabrici din tranșa 7-a, ca în interesul lor propriu, să ia parte necondiționat la consfățuirea ce va avea loc în ziua de 22 Februarie 1947, orele 16 p.m. în sala de ședințe a Camerei de Comerț, urmând cu acest prilej să li se facă comunicări importante.

Un ofiter sovietic scapă un copil din Mureș

Cu fapt ieșit cu totul din comun s'a petrecut zilele trecute când copilul Kadar Alexandru, venind acasă a căzut la un moment dat în Mureș. La tipele colegilor lui, ofiterul sovietic Vuculov Pecyo a sărit în apă spre a salva copilul, însă din cauza staturilor de ghiță, era să cadă victimă a Mureșului și salvatorul, dacă tânărul Moșdoroș nu ar fi strâncat o funie de care

să se prindă ofiterul Vuculov și să ajungă cu bine la mal împreună cu copilul.

Interesant este faptul că salvatorul a refuzat orice recompensă din partea mamei copilului care sosise și ea la fata locului.

Copilul Kadar Alexandru se află în prezent în orice pericol.

Partidul Social-Dem. din România
Secția Municip. Arad

CONVOCARE

Toți membri Partidului Social-Democrat, Secția Municipiului Arad sunt convocați pentru Duminecă, 2 Martie, ora 9 a. m., la

ADUNAREA GENERALĂ ANUALĂ

(care se va ține la sediul partidului Social Democrat din Arad, str. Horia 8, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raport de activitate.
3. Raportul comisiei financiare
4. Alegerea noului comitet, a Comisiei de control și a Comisiei de judecată
5. Eventuale propuneri.

Intrucât la prima adunare generală membrii nu se vor prezenta în număr suficient pentru a putea aduce hotărâri valide, a doua adunare generală se va ține în aceeași zi și în același loc la orele 10 a. c., când va aduce hotărâri valide cu orice număr de membri prezenți.

Intrarea membrilor în sală va fi permisă numai pe bază de carnet.

Dreptul de vot îl au numai membrii cu piata cotizăției la zi. Arad, la 22 Februarie 1947.

Președinte, Secretar,
GH. VOȘINAR GH. MIHU

Anglia posedă cea mai rapidă mașină pentru fabricat ciorapi

LONDRA. — O mașină care fabrică 32 ciorapi compleți în 35 minute a fost demonstrată de curând la Leicester. Fabricanții afirmă că rapiditatea pe care o produce pe minut nu este atinsă de nici o altă mașină de fabricat ciorapi din lume. Mașina cu numele de „Betley-cotton”, pare a fi cea mai modernă și științifică mașină de acest fel. Ea are lungimea de 60 picioare. Are nevoie de numai un lucrător, și este complet automată. Ciorapii pe care îi produce — din nylon, mătase sau mătase artificială — sunt tricotați fără pauză de sus până jos.

Operațiunile manuale au fost eliminate pe cât posibil. Mașina întrebunțează într-o singură operație 752 mișcări de fir neîntrerupt. Pentru o pereche de ciorapi de mătase este nevoie de cea. 50 mule.

PIERDUI Buletinul populației și un act pe numele Linczner Ana. Rețineți banii și predați actul în str. Cpt. Ignat nr. 6.

Condamnarea unor hoți de grâu

ARAD. — Tribunalul a judecat ieri procesul a trei infractori din Pecica care au fost reclamați de Gh. Șolovan anul trecut că au furat cantitatea de 500 kg. de grâu. Infractorii sunt: Kato

Ultima oră

Criza economică din Anglia

Un mare deficit în brațele de muncă în Marea Britanie

Femeile au fost solicitate să revină în fabrici

LONDRA, 22. — Guvernul Marelui Britanii a dat publicității o Carte Albă, care expune planul economic pe anul 1947, în vederea mobilizării resurselor și a brațelor de muncă.

Cartea Albă începe prin a arăta că obiectul de export al Angliei înglobează 140 la sută față de anul 1938, deci un spor

de 25—30 la sută față de anul precedent.

Exportul va trebui augmentat în emisfera de Vest pentru a se obține dolari.

Importurile vor de asemenea augmentate, fără însă a întrece procentul de 80 la sută față de 1938.

Toate acestea lasă un deficit

de 350 milioane lire sterline care va trebui să fie acoperit din împrumutul acordat de Statele Unite.

În privința cărbunilor va fi necesar să se scoată 200 milioane de tone și în acest scop minerii britanici vor fi scutiți de serviciul militar timp de 5 ani.

Producția de oțel nu va fi mai mică decât aceea din 1946, adică 13 milioane tone

Construcțiile navale vor însuma 1.250.000 tone, adică cu un sfert mai mult decât în anul trecut.

Față de numărul de 18.300.000 muncitori, ceea ce reprezintă un deficit, Anglia intenționează să face apel la femei să se întorcă în fabrică ca în timpul războiului și în același timp se vor recruta străini, în special polonezi care nu vor să se înapoieze în țară, precum și persoane strămutate din Europa.

În încheiere, Carta Albă arată că Anglia nu poate permite ca să existe ore puține de lucru în actuala situație.

Când sună alarma la Ierusalim..

IERUSALIM, 22. — După cum anunță postul de radio Londra, în Palestina au fost luate noi măsuri pentru preîntâmpinarea actelor de terorism.

Astfel, de îndată ce sună sirenele, po-

pulația este obligată să înceteze activitatea și să se retragă depe străzi. În caz contrar poliția și armata britanică are dreptul să deschidă foc împotriva contravenienților.

Regele Angliei a deschis Parlamentul sud-african

CAPE TOWN, 22. — Pentru prima oară în istorie, regele George al VI-lea a deschis cea de a patra sesiune a Parlamentului sud-african din Cape Town cu care prilej a rostit un discurs

în care a adus elogii Africii de Sud pentru contribuția la victorie și manifestându-și speranța că Africa de sud va contribui cu succes la rezolvarea problemelor păcii.

Spre o destindere între Cehoslovacia și Ungaria

PRAGA, 22. — D. Jan Masaryk, ministrul de externe al Cehoslovaciei a declarat ieri în Parlament că speră că în urma schimbului de populație dintre cele două țări, raporturile dintre Cehoslovacia și Ungaria se vor îmbu-

nătăși. Deasemenea, ministrul de externe cehoslovac a arătat că țara sa are mici revendicări teritoriale față de Austria pe care le va rezolva pe calea înțelegerii mutuale.

Cetățeanul împotriva Statului

LONDRA. — Luna aceasta, guvernul britanic speră să prezinte un proiect de lege dând cetățenilor dreptul de a da în judecată statul, cu anumite excepții necesare, exact ca și cum statul ar fi o persoană particulară.

Ministrul Justiției, Lordul Jowitt, răspunzând în Camera Lordilor Lordului Simon, care a prezentat un proiect propriu permițând traducerea în judecată a statului în calitate de chirie, a spus că principiul adoptat de guvern este ca statul să fie tratat ca orice alt patron, și ca oricine să fie liber să facă apel la justiție împotriva statului, la fel ca împotriva persoanelor

particulare. Înmulțirea rapidă a serviciilor de stat și creșterea puterii lor după război face ca o astfel de măsură să fie foarte binevenită. Iată acum, cetățenii aveau voie să dea în judecată pe funcționarii de stat iar statul, ca o favoare, plătea despăgubiri. Dar această procedură nu este perfectă.

În urma trecutului, guvernul a anunțat că are intenția să procedeze la legiferare, dar a exprimat îndoielile dacă va fi timp suficient în viitorul apropiat. Lordul Jowitt însă și-a dat toată ostentivitatea pentru a obține ca proiectul să fie redactat și aprobat, și în ciuda multelor și serioasele preocupări ale guvernului, pare să se apropie de succes.

Când va apărea proiectul va adapta coruptelor timpurilor noastre tradiția britanică de a garanta drepturile chiar și ale celui mai umil cetățean față de autorități, oricât de puternice ar deveni acestea.

O vitrină zburlătoare va vizita Europa de Nord

LONDRA. — În luna Martie un avion de marfă „Bristol” — prima „vitrină zburlătoare din lume” va vizita Europa de Nord cu o miniatură a expoziției „Ce poate face Marea Britanie”. Avionul va vizita Oslo, Stockholm, Copenhaga, Amsterdam, Bruxelles și Paris, și va transporta un număr de standuri cu orticole ușoare mecanice și electrice. Fiecare stand, construit din material ușor dar solid, va fi de 2 picioare și 4 joli pătrați. Călătoria avionului urmărește să asigure în producerea rapidă a mărfurilor britanice în străinătate, dând clienților posibilitate de a vedea cu ochii lor noulle modele, înainte de a încheia contracte.

A sosit un nou stoc din Almanahul Socialist pe 1947

și se găsește de vânzare la Administrația ziarului din Arad, strada M. Eminescu 7.